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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Coronacrisis  -  Uitvoering werkstraf

Op 16 juni 2020 stelde ik een schriftelijke vraag (nr. 739) over de uitvoering van de 
werkstraffen tijdens de coronacrisis. De minister gaf in haar antwoord het volgende aan:

“Slechts ongeveer 3% van de lopende werkstraffen in Vlaanderen kon nog verder worden 
uitgevoerd tijdens de lockdown. De justitieassistenten bleven de justitiabelen tijdens deze 
tijdelijke opschorting wel steeds verder opvolgen via telefoongesprekken of 
onlinecontacten. Ook na de versoepeling van bepaalde Corona-maatregelen blijft de impact 
doorwegen omdat niet alle prestatieplaatsen onmiddellijk terug kunnen opstarten. Tegelijk 
bleef er effectief een instroom komen van werkstraffen. Zo werden in april 2020 slechts 
95 dossiers afgesloten t.o.v. 480 nieuwe dossiers die binnenkwamen. Momenteel loopt ook 
een afstemmingstraject om de knelpunten in kaart te brengen, het aanbod te actualiseren 
en eventueel uit te breiden zodat alle werkstraffen kunnen uitgevoerd worden.”

Aangezien een snelle en effectieve uitvoering van opgelegde straffen cruciaal is, had ik 
graag de huidige stand van zaken hieromtrent vernomen.

1. Is er momenteel nog een wachtlijst voor werkstraffen die nog uitgevoerd moeten 
worden? Zo ja, hoelang is deze wachtlijst? Hoeveel dossiers staan er momenteel nog 
open? Hoeveel dossiers zijn er de laatste maanden afgesloten? Hoe evalueert de 
minister deze cijfers?

2. Was het tijdens de tijdelijke opschorting van de werkstraffen voldoende om de 
justitiabelen verder op te volgen via telefoongesprekken of onlinecontacten?

3. Wat is de huidige stand van zaken betreffende het afstemmingstraject?

4. Zijn er momenteel al nieuwe prestatieplaatsen waar werkstraffen uitgevoerd kunnen 
worden? Zo ja, waar?

5. Welke andere initiatieven neemt de minister nog om de uitvoering van werkstraffen 
(tijdens de coronacrisis) te optimaliseren?
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De justitiehuizen hebben de laatste maanden hard gewerkt om de opgelopen wachttijden 
door de eerste lockdown in te halen. Zo waren er in april, zoals u zelf aangeeft uit mijn 
vorig antwoord, slecht 97 afgesloten dossiers terwijl dat in september al om 415 afgesloten 
dossiers ging. In totaal zijn er dit jaar al 2399 dossiers afgesloten. Waar er door de 
lockdown werkstraffen later moesten uitgevoerd worden dan voorzien, heeft de 
probatiecommissie telkens de termijnen verlengd, zodat alle werkstraffen effectief ook 
uitgevoerd worden.

In de voorbij maanden hebben de justitiehuizen met het oog op de uitvoering van de 
werkstraffen steeds een nauw contact onderhouden met de justitiabelen en ook met alle 
prestatieplaatsen. Dat heeft nog geen problemen met zich mee gebracht. De beschikbare 
mogelijkheden om de uitvoering van werkstraffen te optimaliseren, worden maximaal 
ingezet. 
Om tegemoet te komen aan de verminderde capaciteit van de eerste lockdown en ook 
eventuele toekomstige tekorten tijdens deze lockdown aan te pakken heb ik een heel aantal 
extra prestatieplaatsen gecreëerd. Ik heb een samenwerking gesloten met verschillende 
steden, waaronder de stad Antwerpen (waar ook heel veel werkstraffen worden 
uitgesproken) en Mechelen, en ben nog in overleg met een aantal andere steden. Ook heb 
ik een samenwerking afgesloten met Natuur en Bos om hen zowel op korte – 46 extra 
plaatsen in een drietal maanden tijd - als lange termijn bij te staan bij het aanleggen van 
extra bossen. En tenslotte zal ik tijdelijk een aantal justitieassistenten plaatselijk inzetten 
om de werkstraffen sneller weg te werken en ook lokaal extra prestatieplaatsen te gaan 
zoeken, zodat we ook nieuwe samenwerkingen op langere termijn kunnen aangaan.

Om sneller in te zetten op plaatselijke noden ben ik ook een nieuw mobiel werkvloerproject 
aan het opstarten, omdat bepaalde organisaties wel op zoek zijn naar een helpende hand, 
maar niet de tijd of ruimte hebben om, naast hun reguliere takenpakket, ook 
werkgestraften met een moeilijker profiel te begeleiden en op te volgen. 

Een mobiel werkvloerproject zou bijvoorbeeld kunnen inhouden dat er per regio één of 
meerdere werkvloerbegeleiders tewerkgesteld worden die instaan voor de begeleiding van 
een groep van werkgestraften. De werking van een mobiel werkvloerproject kan 
vergeleken worden met de werkstrafunits in Nederland. Het uitvoeren van werkstraffen is 
bij Reclassering Nederland immers ondergebracht in gespecialiseerde werkstrafunits. Een 
werkgestrafte heeft contact met een medewerker werkstraf en kan op verschillende 
werklocaties door heel Nederland aan de slag.

Mogelijke taken van een dergelijk mobiel werkvloerproject:
- Samenwerking met scholen (schilderwerken, poetsen, herstellingswerken,…)
- Samenwerking met ziekenhuizen en woonzorgcentra
- Opruimen van zwerfvuil in verschillende steden en gemeenten
- Onderhoud van groen, bossen,…
- Seizoensgebonden opdrachten

Ik wil wel nog eens benadrukken dat de afstemming vraag en aanbod een continue 
opdracht is binnen de justitiehuizen en dat in de meeste regio’s de situatie zich 
normaliseerde zonder bijkomende initiatieven. Voortdurend monitor ik de nieuwe, 



afgesloten en lopende werkstrafdossiers binnen de justitiehuizen om de impact van mijn 
maatregelen op te volgen. 


